



10月5日,美国国家航天局(NASA)被曝以国家安全为由,禁止中国科学家参加定于11月4日至8日在加州艾姆斯研究中心召开的第二届开普勒科学会议,这引发一些著名天文学家对会议的抵制。此次被拒绝的6名中国科学家之一的谢基伟告诉记者,他18日上午收到了来自会议主办方的邮件,称正在对他们的参会申请进行重新评估,并对此前的拒绝事件表示歉意。

曾拒绝中国学者参加会议 已决定重新评估参会申请 NASA致歉



讲述

中国科学家的“惊讶”

谢基伟刚在加拿大多伦多大学完成了天文学博士后研究回国,计划在母校南京大学任职。他向记者介绍,由NASA艾姆斯研究中心举办的第二届开普勒科学大会,只要感兴趣,就可以申请,“申请者一般都是国内外大学的研究者”。

收到主办方发来的拒绝邮件时,谢基伟并没有感到十分惊讶,他说这是“意料到了的”,因此他并没有联系主办方去追问被拒绝

的原因。他认为,中国学者在国外确实受到部分限制,尤其是在天文、通信等尖端科技领域,因其技术被认为可用于军工领域,这些限制就更明显。

让他感到惊讶的是,那么多的行业知名科学家对NASA的行为发起抵制,以及事情出现这样的转机,“以前也有过外籍学者被美国的一些会议拒绝的情况,但是并没有受到像中国科学家这样的关注。”

回应

耶鲁教授称是“误伤”

耶鲁大学天文学教授黛博拉·费舍尔实验室中的中国籍博士后王吉也是被拒绝的6名中国籍科学家之一。

在今年年初举办的第221届美国天文学年会上,耶鲁大学、牛津大学“行星猎人”项目组宣布发现了15颗可能宜居的巨行星,而王吉是相关论文的第一作者。王吉本来应该和团队一起在这次天文学会议上向同行们报告他们的研究成果,但却因为国籍问题被拒绝参加会议。

在得知王吉被拒绝的原因之后,费舍尔立刻取消了自己的参会计划,之后,整个团队的成员都加入了抵制行列。

但费舍尔并不认为NASA的这次举动涉及歧视,而是在安全条款下的“误伤”。她认为,这次问题的关键在于主办方把这次会议地点选择在了NASA所属的建筑内,没有意识到由于美国法律的限制,将会议地点选择在这里会对中国国籍甚至其他国家的科学家产生影响。

进展

申请正重新审核评估

一条“禁令”引发的轩然大波不仅谢基伟没有预料到,来自舆论的压力更是让这条禁令的“始作俑者”议员弗兰克·沃尔夫和NASA措手不及。于是沃尔夫于10月8日在其网站发表了一封致NASA局长查尔斯·博尔登的公开信,率先把责任推给了NASA。

在舆论压力之下,10月10日,博尔登公开表示现状“令人遗憾”,他已指示美国航天局评估来自中国科学家的与会申请。

北京时间17日晚,美国政府时隔16天重启。18日一大早,谢基伟连续收到了两封来自会议主办方

的邮件。第一封邮件是大会组委会在早上5时30分发出的,邮件中写道:“由于政府重新开门,我们很高兴通知您大会将按原计划举行。我们乐观地预计所有外国报名者将能在大会开始前通过评估,一旦评估通过我们将会第一时间向您发送通知。”3小时后,谢基伟收到了另一封来自大会组委会联合主席、道恩·盖里诺的邮件,他对谢基伟几周前收到的大会发出的拒绝邮件表示歉意。邮件中写道:“我们很高兴地通知您,拒绝您参加会议的决定已撤销,目前您的申请正在被重新审核评估。”

解读

个别美国政客的忽悠

此次科学大会主办方对把中国籍科学家拒之门外的解释是,出于安全考虑。北京天文馆馆长朱进却认为“这大概跟中国近年来在航天领域的进步有关”。这一点,谢基伟也表示认同。

朱进在接受记者采访时表示,天文学其实是最没有国界的科学,中美天文学家之间一直有很好的交流与合作。“这事儿应该还是美国个别政客忽悠美国政府整出来

的事情。”他说。

而之前不少参与抵制这次会议的著名科学家也持同样观点。开普勒大会科学委员会联席主席艾伦·博斯认为,开普勒大会鼓励科学家们自由、公开地交流科研成果,这一基于国籍的排除性法规给开放性的科学研究带来了负面影响。“公众应该坚定地表达意见,促使当局放松那些‘不必要’的禁令。” 据《法制晚报》

阿根廷城铁失控 至少30多人受伤

当地时间19日上午7时25分左右,布宜诺斯艾利斯萨缪托城铁线上运行的一列车在进入第11区车站时失控撞入缓冲护栏,目前造成至少35人受伤,其中5人伤势严重。

阿根廷安全国务秘书赛尔希奥·贝尔尼在接受当地C5N电视台采访时说,截至目前事故尚未造成人员死亡。初步调查显示,列车进入车站时没有刹车。事故确切原因仍有待进一步调查。

阿根廷首都及附近区域运行的城铁系统多是上世纪90年代初建成,近年来由于投入不足缺乏维护,设备严重老化导致事故频发。去年2月22日,同样在萨缪托线第11区车站发生城铁出轨事故,导致51人死亡、约700人受伤,此后阿根廷政府开始斥巨资对城铁系统进行更新改造。 据新华社

拒绝担任“非常” 沙特对美国失望?

沙特阿拉伯外交部18日拒绝接受联合国安理会非常任理事国席位,与前一天首次被选举为非常任理事国时沙特代表的“欢庆”表态形成强烈反差。美联社和法新社均解读,沙特的这一决定针对美国,以表达两年多来的失望。

一些西方国家分析师和外交官认为,沙特与美国近年就中东事务有分歧,包括白宫对叙利亚和埃及等问题的处理方式,尤其是,美国先前借化学武器问题发难,宣称要对叙利亚实施军事打击,随后放弃这一计划,让沙特不快。另外,美国近期与沙特的地区竞争对手伊朗关系提升,也是沙特不满原因之一。

联合国秘书长潘基文18日表示,他尚未收到沙特阿拉伯拒绝担任安理会非常任理事国的正式通知。俄罗斯外交部18日在网站发表声明,对沙特的决定表示惊讶。声明中对沙特就叙利亚问题对安理会的批评“尤其奇怪”。

据新华社

法国议会下院批准 开征“特别富人税”

法国国民议会(议会下院)18日晚投票批准在今明两年内针对年薪超过100万欧元(约合136.9万美元)的个人征收高税率的“特别富人税”。

根据法国政府提交的2014年财政预算提案,2013年和2014年,在法国进行工商注册的企业将为年收入超过100万欧元的员工缴纳一项名为“特别互助贡献”的税收,税率确定为50%,但一家企业此项税种所缴纳的总额不超过其营业额的5%。

由于在法国进行工商注册的企业还必须为员工缴纳一定比例的社会保险费用,这一新税种实际税率接近75%。法国政府称,这一新税种将涉及470家企业的1000名员工,每年可为法国政府带来2.1亿欧元(2.9亿美元)收入。

这项措施还需提交法国参议院(议会下院)审议和批准。在参议院否决的情况下,法国国民议会仍有最终审议权和投票权。 据新华社

安倍之弟参拜靖国神社

安倍就“拜鬼”一事耍起“两面派”

日本外务省副大臣、首相安倍晋三的弟弟岸信夫19日参拜靖国神社,是所谓靖国神社秋季大祭期间“拜鬼”的又一安倍“身边人”。

美国国务院发言人珍·普萨基18日就日本政客参拜靖国神社表达忧虑,敦促日本改善与邻国的关系。

岸信夫19日称,他以众议院议员身份参拜靖国神社。他向日本共同社记者确认,自己事先没有和安倍商量参拜一事,声称他的参拜不会影响日本与其他国家的关系。岸信夫是执政党自由民主党籍众议员,今年9月30日被安倍任命为副外相。他是安倍的亲弟弟,后过继

给他的舅舅为养子。

前一天,日本总务大臣新藤义孝以及约160名国会议员参拜靖国神社。政治分析师认为,随日本政坛保守势力增强,今年以来“拜鬼”日本议员数量明显上升。

安倍19日声称,“非常遗憾”无法参拜。共同社援引安倍的话报道:“我过去曾说,非常遗憾在先前(任首相)不能去参拜靖国神社,我现在仍然有这种感觉。”

他17日向靖国神社供奉名为“真神”的祭品,没有参拜。不少专家认为,安倍原本想以参拜履行他对日本右翼集团的承诺,但迫于中国和韩国方面外交压力,一直拒绝

明确宣布自己是否会参拜以及何时去参拜。

就“拜鬼”一事,安倍还要耍起“两面派”。他18日声称,将“继承历代内阁的历史认识”。安倍先前曾多次表示要成立国防军、修改宪法、允许自卫队行使集体自卫权。在历史问题上,他曾扬言有意修改反省历史的“村山谈话”。

美国国务院发言人普萨基18日敦促日本就历史问题缓和邻国的忧虑。普萨基在华盛顿告诉媒体记者,美国政府一直敦促日本“以友善的方式与它的邻国一起解决对历史(问题)的关切,(比如)对话”。

据新华社



安倍晋三的弟弟岸信夫